

为新就业形态劳动者夯实保障

市人大常委会赴江北区大渡口区开展专题调研

■ 重庆法治报 重庆长安网 记者 唐孝忠

本报讯 4月8日,市人大常委会副主任屈谦率市人大常委会社会委、市人大常委会代表工委一行,赴江北区、大渡口区开展新就业形态劳动者权益保障专题调研,并在大渡口区开展市人大常委会第十五次主任接待日活动。

当天,调研组先后走访了安诚财产保险股份有限公司、“义渡”数字零工市场等企业单位,详细了解建立新就业形态劳动者职业伤害保障试点、工伤保险、权益维护机制和健全完善相关配套政策、优化服务保障等有关工作,详细询问从业人员数量分布、劳动报酬、工时休假、社保参保等方面情况。座谈会上,听取了大渡口区政府关于新就业形态劳动者权益保障工作情况的汇报,与部分市、区人大代表以及新就业形态劳动者深入交流、听取意见建议。

调研组指出,要坚持党建引领,坚持问题导向,强化行业监管,发挥工会职能,推动平台企业发展,完善法规政策体系,加强宣传引导,高质量做好新就业形态劳动者权益保障工作,促进新兴领域健康发展。要深入学习贯彻

新修改的代表法,更好发挥代表主体作用,当好党联系人民群众的桥梁,争当旗帜鲜明讲政治、服务人民、依法履职、遵纪守法的表率,以实干实绩实效为奋力谱写中国式现代化重庆篇章作出新贡献。

相关新闻>>>

市人大调研行政规范性文件管理工作

本报讯(记者 唐孝忠)4月8日,市人大常委会调研组赴市市场监管局,调研行政规范性文件管理和报备工作情况,为市人大常委会听取和审议市政府关于行政规范性文件备案审查工作情况的报告做好准备。

在市市场监管局智慧监管中心,调研组详细了解了数字市场监管建设情况及“政务·渝药安”全链条智慧综合场景实战运行成效,

并召开座谈会听取了市市场监管局关于行政规范性文件管理和报备以及立法项目推进等情况的汇报。

调研组指出,要进一步推进政府部门“双报备”试点工作取得实效,要共同推动“规范性文件融e查”应用贯通运用,推动全市各级各类规范性文件的立项、起草、审核、报备、审查、清理评估、修改废止等工作实现一体化数字化监督管理。

市水利局:政府搭台企业唱戏 签约项目融资8.9亿

本报讯 近日,市水利局组织召开水利投融资“政银企”项目推介会,金融机构、在渝央企、市属国企及民营企业代表齐聚一堂,共谋重庆水利高质量发展。会上,3个水利项目签约,融资总额达8.9亿元。

会上,市水利局围绕我市水利高质量发展,筛选形成了一批成熟度高、代表性较强的项目,向金融机构、央企、国企、民营企业进行推介,共计207个项目、总投资2775亿元,涵盖水源、引调水、灌区工程和城乡供水一体化等类型。其中,65个项目涉及总投资259亿元,基本具备开工条件;142个项目涉及总投资2516亿元,正加速推进前期工作。北碚区城乡供水一体化、秀山县水源工程、武隆区城乡供水提档升级项目分别获得农发行、国开行、三峡银行融资支持,现场签约融资金额8.9亿元。

企业代表与金融机构代表、区县水利行政主管部门面对面交流,共同探讨了水利投融资发展的新模式、新路径,共推重庆水利高质量发展。各企业代表纷纷表示,将积极响应政府号召,发挥自身优势,加大在水利领域的投资力度,共同推动重庆水利事业的高质量发展。

市水利局相关负责人表示,此次会议标志着重庆水利以政银企协同机制深化投融资改革迈出关键一步。下一步,市水利局将建立全周期服务机制,为金融机构、企业提供从项目策划、包装、推介到融资、建设、运营的全链条、全方位服务,并将积极探索WOD、水利资产REITs、ABS等水利投融资模式新路径,推动工程变资产、资产变资本、资本变资金、资金变投资,开创水利政银企合作共赢新局面。

记者 张柳妞

北碚区:构建精准监管体系 规范涉企行政执法

本报讯 4月8日,北碚区召开规范涉企行政执法专项行动工作推进会,要求将规范涉企行政执法专项行动工作落地见效、开花结果。

会议强调,要坚持目标导向、问题导向和结果导向,一体推进涉企行政执法专项行动,努力实现执法理念的明显转变、执法标准的公正统一、执法程序的严格规范和执法行为的文明高效。要强力开展涉企行政执法的集中整治,迭代优化“综合便企”涉企检查模式,创新细化包容审慎的涉企处罚机制,系统构建无事不扰的精准监管体系。

会议要求,要以企业感受作为衡量涉企行政执法专项行动成效的首要标准,要压实责任、迅速行动,深入开展严格规范涉企行政执法的工作。北碚区司法局要加强行政执法的监督检查,对涉企行政执法工作中存在力度不强、躺平式工作突出问题的单位,及时启动行政执法监督程序,妥善运用“三书两函”履行监督纠正职能。同时,要积极推广涉企行政执法先进经验、正面典型案例,大力营造护企爱企惠企的浓厚氛围,进一步强信心、聚民心、筑同心。

记者 唐孝忠

渝北区:专项检查养老机构 抓实消防安全工作

本报讯 4月10日,渝北区消防救援局联合该区民政局、应急管理局等部门,深入木耳镇敬老院、桃原养老服务公司、弘诚养老服务公司等单位,开展消防安全专项检查。

每到一处,检查组人员通过查看资料、现场检查以及与负责人面对面交流的方式,全面了解各单位的消防安全管理情况,重点对是否建立和落实消防安全责任制、消防设施是否完好有效、是否制定和完善应急预案、值班人员是否在岗等情况进行了详细检查,对养老机构的用火、用电、用气情况进行了仔细排查。

针对老年人宿舍、活动室等区域存在的安全隐患提出整改要求,责令相关负责人立即整改。检查组指出,消防安全无小事,养老机构要时刻绷紧安全弦,各单位要深刻汲取“4·8”河北省承德市隆化县火灾事故教训,切实以“时时放心不下”的责任感,全力防风险、查隐患、抓整治,确保全区安全形势平稳可控。

检查组强调,消防安全是动态管理过程,需建立长效机制,各相关部门要加强协作,突出重点,形成监管合力,要始终保持清醒头脑,牢固树立“人民至上、生命至上”理念,将消防安全工作抓实抓细,坚决遏制火灾事故的发生,全力保障人民群众生命财产安全和身体健康,提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。

通讯员 王修民 记者 叶会娟

渝浙两地海事部门携手打造“新三样”出海直通车—— 监管服务“全程不开箱下车即上船”

本报讯(记者 叶会娟)“重庆装箱——宁波出海”全程“不换箱、不开箱、一箱到底。”4月9日,重庆海事局与宁波海事局在渝正式签署《“新三样”出海“直通车”服务合作备忘录》(以下简称《备忘录》),标志着两地海事部门在服务“新三样”(新能源汽车、锂电池、光伏产品)海运出口领域的协同监管与服务保障机制全面实施。

此次合作是渝甬班列铁海联运通道开辟后,浙渝两地在物流服务领域的又一重大突破,是重庆海事局“渝车出海”海事一体化监管服务方案继西部陆海新通道班列“渝桂海事”合作以来又一重大举措。合作将以“全链条一体化”为核心,通过联合查验、标准互认、信息互通等创新举措,为西部“新三样”产业集群融入全球供应链提供“海事最优解”。

据了解,重庆是西部最大的新能源汽车生产基地和光伏组件出口集聚区,作为长江经济带与“一带一路”重要联结点,2024年“新三样”出口同比增长23.8%;宁波舟山港作为全球第一大港,承担着长三角及长江中上游地区60%以上的“新三样”海运出口。此次合作是两地落实海事监管服务一体化建设,破解“新三样”运输中跨区域监管标准不统一、重复查验等痛点,

构建“共建、共治、共享、共赢”区域协作的成功示范。

《备忘录》聚焦渝甬两地“新三样”危险货物集装箱运输协同监管,从标准、查验、通关、信息四个维度打造高效监管服务链:

统一标准,筑牢安全底线,两地海事部门共同制定联合查验程序和标准,确保两地执法尺度一致、结果互认。

联合查验,前置监管关口,将海事开箱查验环节前置到物流运输开始之前,通过现场查验和信息化手段远程监管,指导企业一次装箱到位。

服务升级,优化营商环境,配套“离场免检”政策,装箱地完成装箱查验,原则上中途不再开箱检查,实现“全程不开箱,下车即上船”,大幅



签署备忘录

减少物流成本,提高物流效率。

信息互通,实现数据共享,两地海事部门建立实时信息交换机制,联合查验问题及整改结果同步通报,确保监管全流程可跟踪、可追溯。

24名人大代表观察员履职揪问题

云阳县人大常委会探索民生实事项目监督新方式

“不仅要关注桥体裂缝变形问题,更要加强水下工程检修。”日前,在云阳县人大机关会议室,云阳县级民生实事项目“人大代表观察员”吴建成就“桥梁安全‘消危’”项目实施中存在的问题,同县交通运输委项目负责人交换了意见。

事前,吴建成、彭智竹两名“人大代表观察员”深入项目施工现场明察暗访6次,共发现问题8个。随后,云阳县交通运输委修正专项实施方案进行整改,解决了相关问题。

聘任人大代表作为观察员,对民生实事项目进行“点对点”跟踪监督,是云阳县人大常委会工作机制的又一创新。目前,24名“人大代表观察员”已上岗履职。

每个项目配2名观察员

云阳县人大财经委办公室主任贺群英介绍,今年,云阳县人大常委会在总结实践经验、广泛征求意见基础上,2月17日正式出台《云阳县民生实事项目人大代表观察员选派工作办法(试行)》。

该办法规定,从2025年起,云阳县和乡镇人大代表票决产生的每件民生实事项目,均应配备2名“人大代表观察员”,分别由云阳县人大常委会和属地乡镇人大聘任。在观察员的选派上,择优选择原则性强、有公义心、敢于直言的代表。

目前,12件县级民生实事项目已逐一交

由对应的“人大代表观察员”进行“点对点”跟踪问效。

反馈问题督促查漏补缺

贺群英表示,向每件民生实事项目选派“人大代表观察员”,就是相当于额外配备一支义务“监理队伍”,既要全面掌握项目推进情况,又要协调解决具体问题,力求产生“实打实”的监督效果。

为跟进“校园护盾”项目实施情况,“人大代表观察员”余东塘、范婧怡连续5天深入8所中小学,使用卷尺等工具逐一检查防冲撞设施运行可靠性及安装牢固程度,共发现问题11个。

2月25日至27日,李兴祥、吴刚两名“人大代表观察员”围绕“无忧用电”项目推进情况,到23户群众家中查看家电使用时电压状况,发现仍有6户偏远农户存在电压不足或电线老化问题。

“个别基层工作人员落实政策过于机械,部分家庭困难的‘两癌’患病妇女未能享受到相关救助政策。”“人大代表观察员”张霞、李蓉发现上述问题,于3月3日向黄石镇政府负责人提出意见,并移交6件问题线索,推动实现“应助尽助”。

截至目前,云阳县人大相关专(工)委室共组织“人大代表观察员”开展实地检查118场次、入户核

实79人次,查摆共性问题16个、个案问题63个,均在第一时间向项目所属行业主管部门作了问题反馈,督促有关方面查漏补缺、优化完善。

防止出现“半拉子”工程

据介绍,建立观察员制度,就是要敢于对项目监督“硬碰硬”。云阳县人大常委会将集中在每年的6月和12月,听取“人大代表观察员”关于项目实施监督情况的汇报,并通过听取审议专项工作报告、代表集中视察等方式,加强跟踪问效,防止出现不合格工程、“半拉子”工程。

针对监督发现的突出问题,根据情况同步交由监察、司法、审计等部门,切实增强人大监督的刚性。

此外,云阳县人大常委会还制定了《民生实事项目实施情况满意度测评办法》,在每年年初人代会上对上一年度民生实事项目实施情况进行满意度测评,测评结果向社会公布。满意和基本满意率未超过80%的项目应当责令有关方面重新组织落实和完善,直至代表满意为止。

记者 唐孝忠



人大视窗